

НАМОЯНДАГИЙ ДОИМИИ  
ЧУМХУРИЙ ТОЧИКИСТОН  
ДАР НАЗДИ ШЎЬБАИ СММ ВА  
ДИГАР ТАШКИЛОТҲОИ  
БАЙНАЛМИЛАЙ  
ДАР ЖЕНЕВА



PERMANENT MISSION  
OF THE REPUBLIC OF  
TAJIKISTAN TO THE UN OFFICE  
AND OTHER INTERNATIONAL  
ORGANIZATIONS  
AT GENEVA

Rue de la Servette 93, 1202 Geneva, tel: +41(0)22-7341140; fax: +41(0)22-7341158; e-mail: tajikistanmission@bluewin.ch

№ 31/2012

The Permanent Mission of the Republic of Tajikistan to the United Nations Office and other International Organizations in Geneva presents its compliments to the Secretariat of the Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights and with reference no WGdiscriminationwoman (2011-1) dated from 8 December 2011 regarding **Working Group on discrimination against women in law and in practice** and has honour to herewith attach informations which have been transmitted by the Government of the Republic of Tajikistan.

The Permanent Mission of the Republic of Tajikistan to the United Nations Office and other International Organizations in Geneva avails itself of this opportunity to renew to the Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights the assurances of its highest consideration. *✓*

Geneva, 20 Febuary, 2012

Attachment: 11 pages

Secretariat  
of the Office of the United Nations  
High Commissioner for Human Rights



Организации Объединенных Наций  
Офис Верховного Комиссара ООН  
по правам человека

Рабочей группе по дискриминации  
в отношении к женщинам  
в законе и на практике

госпоже Камале Чадракирана

Выражая благодарность рабочей группе, Правительство Республики Таджикистан на поставленные вопросы сообщает следующее.

1. За годы независимости Таджикистан как субъект международного права присоединился к основным международно-правовым актам в области прав человека, в том числе к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (далее Конвенция). Прежде всего Правительством приняты конкретные меры по имплементации конвенции, её норм в национальное законодательство. Основные положения Конвенции имплементированы в национальное законодательство, которое построено на принципе равноправия мужчин и женщин.

Равноправие мужчин и женщин закреплено в Конституции. Согласно статье 17 Конституции государство гарантирует права и свободы каждого, независимо от национальности, расы, пола, языка, вероисповедания, политических убеждений, образования, социального и имущественного положения. Мужчины и женщины равноправны.

В соответствии со статьей 3 Конституции семья, как основа общества, находится под защитой государства. Каждый имеет право на создание семьи. Мужчины и женщины, достигшие брачного возраста, имеют право свободно вступать в брак. В семейных отношениях при расторжении брака супруги равноправны. Многобрачие запрещается.

А в статье 34 Конституции указано, что мать и ребенок находятся под особой защитой и покровительством государства. Родители ответственны за воспитание детей, а совершеннолетние и трудоспособные дети обязаны заботиться о своих родителях.

Конституция Республики Таджикистан также гарантирует женщине право: на неприкосновенность жилища (статья 22); право на свободное передвижение (статья 24); на государственную службу (статья 27); свободу слова, печати, средств массовой информации (статья 30); на собственность и право на наследование (статья 32); на труд, выбор профессии, охрану труда и социальную защиту от безработицы (статья 34); на жилище (статья 36); на

охрану здоровья (статья 38); на социальное обеспечение (статья 39); на образование (статья 41).

В Конституции провозглашены общие нормы обеспечения равноправия мужчин и женщин в соответствии с международными нормами.

Любые противоправные действия, носящие дискриминационный характер, которые противоречат Конституции и законам республики, влекут за собой ответственность.

Законы и другие нормативно-правовые акты, допускающие дискриминацию в отношении женщин, в законодательстве республики отсутствуют.

В качестве процессуального механизма обеспечения гендерного равенства выступают специальные законы и Государственные программы.

1 марта 2005 года был принят Закон «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностей их реализации», в котором провозглашаются государственные гарантии по обеспечению равных возможностей для мужчин и женщин в сфере государственной службы, социально - экономической сфере, при реализации избирательного права и т.д.

Уголовный кодекс предусматривает наказания за следующие деяния, которые являются проявлением дискриминации в отношении женщин:

- изнасилование (ст. 138);
- насильственные действия сексуального характера (ст. 139);
- принуждения к действиям сексуального характера (ст 140);
- половое сношение и иные действия сексуального характера с лицами, не достигшими шестнадцати лет (ст. 141);
- развратные действия (ст.142);
- безосновательный отказ в приеме на работу или безосновательное увольнение с работы женщины, имеющей ребенка в возрасте до трех лет (ст.155).

В подтверждение признания принципов, провозглашенных в Уставе ООН, и как государство – участник КОЛДЖ, республика обеспечила имплементацию их норм и положений в национальное законодательство, которые отражены в:

-Конституции от 6 ноября 1994 года (статьи 17, 33 - 41), Уголовном кодексе от 21 мая 1998 года (статьи 52, 58, 59, 61, 62, 78, 110, 117, 124, 130, 131 138-143, 155, 170, 181), Кодексе исполнения уголовных наказаний от 6 августа 2001 года (статьи 98, 101, 102, 103, 104, 107, 111, 120, 208, 209), Семейном кодексе от 13 ноября 1998 года (статьи 1, 12, 23, 17, 32, 90, 91, 134, 137), Трудовом кодексе от 15 мая 1997 года (статьи 7, 29, 83, 92, 153, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 167, 168, 170, 171, 172, 173, 218), Законе «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностей их реализации» от 1 марта 2005 года, Законе «О порядке и условиях содержания под стражей подозреваемых, обвиняемых и подсудимых (глава 3) от 28 июня 2011 года, Указе Президента «О повышении роли женщин в обществе» от 3 декабря 1999 года, Национальном

плане действий Республики Таджикистан по повышению статуса и роли женщин на 1998-2005 гг., утвержденном постановлением Правительства от 10 сентября 1998 года, Государственной программе «Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 гг.», утвержденной постановлением Правительства от 8 августа 2001 года, Государственной программе «Воспитание, подбор и расстановка руководящих кадров из числа женщин и девушек на 2007-2016 годы», Программе «Государственная система образования в области прав человека в Республике Таджикистан», утвержденной постановлением Правительства от 12 июня 2001 года, Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2015 года, утвержденной постановлением Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (парламент) от 28 июня 2007 года №704, «Национальной стратегии активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 годы» утвержденной постановлением Правительства от 29 мая 2010 года №269.

Вышеназванные нормативные правовые акты потенциально обеспечивают законодательную программную базу, необходимую для выполнения международных обязательств в сфере прав человека вообще и реализации прав женщин в частности. Данные нормативные правовые акты не содержат положений, напрямую или косвенно ограничивающих права и свободы женщин, то есть допускающих дискриминацию по признаку пола.

Необходимо отметить, что в Республике Таджикистан принят Закон «О внесении изменений и дополнений в Семейный кодекс Республики Таджикистан, в соответствии с которым брачный возраст для вступления в брак в Республике Таджикистан установлен с 18 лет вместо 17 лет. Данная мера была предпринята также с целью выполнения рекомендаций Комитета ООН по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

2. В Законе «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностей их реализации» от 01 марта 2005 года урегулированы отношения по утверждению равных прав и возможностей лиц разного пола в социальной, экономической, культурной и иных областях жизнедеятельности человека. Закон призван оградить женщин от дискриминации по признаку пола, направлен на утверждение прогрессивных демократических отношений мужчин и женщин на основе национальных традиций, предоставляет государственные гарантии равенства прав лицам разного пола.

Таджикистан - одна из первых стран СНГ, которая ратифицировала Международную Конвенцию «О политических правах женщин», в связи с чем вопрос создания и обеспечения условий для привлечения женщин в процесс принятия решений на всех уровнях встал на повестку дня. Был принят «Национальный план действий по повышению статуса и роли женщин на 1998-2005 годы». Один из приоритетов данного плана –

формирование резерва кадров на выдвижение в структуры управления на гендерной основе. (На сегодняшний день данный нормативно – правовой акт утратил свою силу, но тема продолжена в других документах).

Права женщин принимать участие в ведение государственных дел, избирать и быть избранными на основе всеобщего равного избирательного права закреплены также в Законе «О государственной службе», конституционных законах «О выборах в Маджлиси Оли Республики Таджикистан» и «О выборах депутатов в местные Маджлисы народных депутатов», предусматривающих для женщин равный с мужчинами доступ к государственной службе и участию в избирательном процессе.

Вопрос участия женщин на всех уровнях принятия решений закреплен в Указе Президента «Об углублении процесса демократизации общественно – политической жизни в Республике Таджикистан» от 1 декабря 1999 г., который обязывает: «обеспечить широкое участие в демократизации общества, политической жизни и управлении государством непосредственно или через представителей всех граждан республики, в особенности женщин и молодежи».

Важную роль в гендерной политике сыграл Указ Президента от 3 декабря 1999 года «О повышении роли женщин в обществе». Указ направлен на расширение представительства женщин на руководящих должностях в государственных органах.

Государственная Программа «Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 годы» предусматривала подготовку и выдвижение женщин – независимых кандидатов на выборы в органы законодательной власти, в состав судов всех уровней, формирование резерва кадров из числа женщин на руководящие должности в органах исполнительной власти, разработку проекта «Поготовка и выдвижение женщин – лидеров», использование мягкого квотирования в конкурсах на замещение должностей (обязательное представительство мужчин и женщин среди кандидатов на должность).

Пункт 5 Программы действий данного проекта предусматривает обязательное представительство женщин в законодательной, исполнительной и судебной ветвях власти на уровне не менее 30%.

На данный момент разрабатывается Государственная программа «Подготовка специалистов из числа женщин и содействие их занятости на 2012-2014 гг.».

Положение женщин определяется объемом их гражданских прав. По действующему законодательству женщины обладают равной с мужчинами правосубъектностью, т.е. способностью владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом, заключать контракты или осуществлять другие гражданские права. Правосубъектность как женщин, так и мужчин – граждан Республики Таджикистан – закреплена статьями Гражданского кодекса Республики Таджикистан и может быть ограничена лишь в

соответствии с законом и по приговору суда вследствие признания ее носителя недееспособным или ограниченно дееспособным.

Согласно статье 6 Закона «Об образовании» гражданам Республики Таджикистан, независимо от национальности, расы, пола, языка, религиозных убеждений, политического положения, социального и имущественного состояния, гарантируется право на образование.

Все граждане имеют равные возможности в сфере трудовых правоотношений. Запрещаются всякие различия, недопущение или предпочтение, отказ в приеме на работу, производимые по признаку национальной принадлежности, расы, цвета кожи, пола, возраста, религии, политических убеждений, места рождения, иностранного или социального происхождения, приводящие к нарушению равенства возможностей в области труда.

В соответствии со статьей 7 Трудового кодекса не являются дискриминацией различия в сфере труда, обусловленные свойственными данному виду труда требованиями или особой заботы государства о лицах, нуждающихся в повышенной социальной защите (женщины, несовершеннолетние, инвалиды).

Стороны при заключении трудового договора (контракта) свободны и имеют равные права.

Статья 160 Трудового кодекса запрещает применение труда женщин на подземных работах, на тяжелых работах, связанных с подъемом и перемещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые для них нормы.

Государство предоставляет женщинам одинаковую с мужчинами правоспособность и одинаковые возможности ее реализации. Согласно гражданскому законодательству Республики Таджикистан правоспособность гражданина проявляется в способности иметь гражданские права и нести обязанности, признающиеся в равной мере за всеми гражданами.

Женщинам предоставляются равные с мужчинами права, касающиеся передвижения, свободы выбора места проживания и места жительства. Статьей 19 Гражданского кодекса регламентировано, что гражданин может свободно передвигаться по территории республики, выбирать место жительства, свободно покидать пределы республики и возвращаться на ее территорию.

Гражданский кодекс также наделяет женщин правом на возмещение вреда, причиненного ей противоправными действиями, поэтому она вправеставить перед судом вопрос о возмещении ей причиненного имущественного ущерба и компенсации морального ущерба.

Регулирование семейных отношений осуществляется в соответствии с принципами добровольного брачного союза мужчины и женщины, равенства прав супругов в семье, разрешения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостояния и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Запрещаются любые формы ограничения прав граждан при вступлении в брак и в семейных отношениях по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности (статья 1 Семейного кодекса).

Правом начать бракоразводный процесс в равной мере обладают и женщины и мужчины, за исключением случаев, когда без согласия жены супруг не имеет права предъявлять иск о разводе в период ее беременности и в течение полутора лет после рождения ребенка (статья 17 Семейного кодекса).

Семейный кодекс предусматривает равенство личных прав и обязанностей супружеских пар, в частности, супруги имеют право на выбор фамилии, рода занятий, профессии, деятельности, места жительства и места пребывания (статьи 32-34 Семейного кодекса).

Супруги имеют равные права в отношении владения, пользования и распоряжения как личным имуществом (статья 36 Семейного кодекса), так и совместным имуществом (статьи 34- 35 Семейного кодекса). Кроме того, Семейный кодекс Республики Таджикистан предусматривает равенство прав супружеских пар на имущество и в том случае, если один из них был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам, не имел самостоятельного заработка (статья 34 Семейного кодекса).

Вопросы отцовства, материнства, воспитания, образования детей и другие вопросы жизни семьи решаются супружескими парами совместно, по взаимному согласию, исходя из принципов равенства супружеских пар (статьи 63-64 Семейного кодекса).

Супруги обязаны материально поддерживать друг друга.

В случае отказа от такой поддержки нетрудоспособный нуждающийся супруг и жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка вправе требовать предоставления алиментов в судебном порядке от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами (статьи 90-91 Семейного кодекса).

В соответствии со статьей 1 Жилищного кодекса женщина имеет право на жилье. Законом запрещаются действия, препятствующие гражданам в осуществлении их прав на жилье.

Важное значение для ограждения женщины и детей от побоев, оскорблений и другого жестокого обращения имеет статья 70 Жилищного кодекса Республики Таджикистан, в соответствии с которой, если наниматель жилого помещения, члены семьи или другие совместно проживающие лица, систематически нарушают правила общежития или делают невозможным для других проживание с ними, в одной квартире или в данном доме, а меры предупреждения и общественного воздействия оказались безрезультатными, вышеуказанные лица могут быть выселены в судебном порядке без предоставления другой жилой площади.

3. В Таджикистане в период политического перехода с момента вступления в силу Конвенции приняты различные нормативно-правовые акты, включающие имплементацию норм Конвенции в национальное законодательство. К таким нормативно-правовым актам относятся:

- Указ Президента «О повышении роли женщин в обществе» от 3 декабря 1999 г., № 5;
- Национальный план действий Республики Таджикистан по повышению статуса и роли женщин на 1998-2005 годы, утвержденный постановлением Правительства от 10 сентября 1998 года;
- Государственная Программа «Основные направления государственной политики по обеспечению прав и возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 гг.», утвержденная Правительством от 8 августа 2001 года;
- Программа «Воспитание, подбор и расстановка руководящих кадров Республики Таджикистан из числа способных женщин и девушек на 2007-2016 годы» утвержденная Постановлением Правительства от 1 ноября 2006 года.
- «Национальная Стратегия активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2011-2020 годы», утвержденная Постановлением Правительства от 29 мая 2010 года.

Необходимость принятия национальной Стратегии активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2011-2020 годы (далее Стратегия) обусловлена проблемами, вызванными социально-экономическими и политическими преобразованиями в Таджикистане. При ее разработке были учтены международные критерии и нормы, определенные в Декларации ООН по правам человека, Целях Развития Тысячелетия, об искоренении насилия в отношении женщин и др.

Необходимо отметить, что главным предназначением Стратегии является создание предпосылок и необходимых условий для наиболее полной реализации природных способностей женщин во всех сферах социальной жизни с целью обеспечения устойчивого развития общества.

Особое внимание в Стратегии уделено целям, основным средствам для их достижения, сильным и слабым сторонам, исполнению конкретных действий для улучшения положения женщин, а также основному индикатору и механизму ее реализации по следующим направлениям:

- Положение женщин в общественно-политической жизни страны;
- Активизация занятости женщин и их роль на рынке труда;
- Поддержка развития женского предпринимательства;
- Проблема повышения образовательного уровня женщины;
- Женщины и здравоохранение;
- Направления предотвращения насилия в отношении женщин;
- Факторы укрепления семьи;

В решении социально-экономических проблем многие мероприятия, отраженные в Стратегии, будут осуществляться при тесном сотрудничестве

государственных структур и общественных организаций как на государственной так и на общественной основе.

Основной целью в Стратегии по положению женщин в общественно-политической жизни страны является достижение приоритетного представительства женщин и мужчин в органах исполнительной власти на всех уровнях управления.

В Маджлиси Милли (Палата Парламента) и Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан (Палата Парламента) избраны 17 женщин, из них 1 является заместителем МО МОРТ, 2 председателями комитетов, 517 женщин избраны в местные маджлисы народных депутатов областей, городов и районов.

В Правительстве одним из заместителей Премьер – Министра является женщина, а в правительственные структурах, министерствах, местных органах государственной власти, как правило, одним из заместителей руководителя является женщина. В Конституционном суде и в судебных органах работают в качестве судей 84 женщины, из них одна заместителем Председателя Верховного суда, одна – заместителем Высшего экономического суда, 7 женщин являются председателями областных, районных (городских) судов и 4–заместителями председателей районных судов. В органах прокуратуры осуществляют деятельность на прокурорско-следственных должностях 51 женщина.

В органах внутренних дел на различных должностях осуществляют деятельность 1405 женщин.

Для улучшения качества подготовки кадров, в том числе и женщин, с 2009 года образован институт магистратуры при Управлении госслужащих РТ. Более 47 женщин, окончивших магистратуру в 2010 году, были назначены на различные должности в правительственные структурах, министерствах и ведомствах. В настоящее время обучаются еще 20 женщин.

Во всех структурах власти, как в центральной, так и в местных органах, работают 4793 женщины, из них 920 занимают руководящие посты, 4 женщины являются руководителями районов, 67 женщин -заместителями председателей районов. Одна женщина является заместителем Премьер-министра.

Кроме того, на базе Комитета по делам семьи и женщин при Правительстве РТ организована постоянно действующая система обучения потенциальных женщин – лидеров, работающих в системе государственного управления.

Необходимо отметить, что законодательство Республики Таджикистан также предусматривает меры, направленные против нарушения прав человека, жестокого физического и морального обращения и др.

Уголовное преследование и наказание лиц, совершивших насилие в отношении женщин, осуществляется правоохранительными органами и судом в соответствии с новым Уголовно – процессуальным кодексом Республики Таджикистан, действующим с 1-го апреля 2010 года, задачами которого является защита прав и свобод человека и гражданина,

пострадавших в результате совершения преступлений и т.д. (ст. 2) Не случайно основными целями в Стратегии в плане предотвращения насилия в отношении женщин являются: создание условий для достаточной жизни женщин без насилия, недопущение насилия как формы отношения между людьми, искоренение насилия в его различных проявлениях во всех социальных сферах, включая семью.

Важно отметить, что на протяжении 8 лет общественными организациями совместно с государственными правоохранительными органами была осуществлена деятельность по подготовке проекта закона о предотвращении домашнего насилия.

В настоящее время в парламенте идет доработка проекта Закона РТ «О профилактике насилия в семье», в котором определены правовые и организационные основы предупреждения насилия в семье, органы и организации, осуществляющие меры по предупреждению и пересечению насилия в семье.

Необходимо отметить, что женщины, подвергшиеся бытовому насилию, практически не обращаются за помощью в правоохранительные органы.

Для того чтобы изменить стереотипы и практику не обращения в правоохранительные органы жертв насилия в семье, а также в соответствии с Государственной программой «Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и возможностей мужчин и женщин в Республике Таджикистан на 2001-2010 годы» и в целях противодействия насилия в семье в 2010 году начал реализовываться совместный проект Министерства внутренних дел при содействии Офиса ОБСЕ «Гендерно – чувствительная деятельность правоохранительных органов по надлежащему расследованию и судебному преследованию домашнего насилия и защите жертв». Приказом министра внутренних дел, всесторонне поддержавшего реализацию данного проекта, были введены должности инспекторов по противодействию насилию в семье. Были проведены два учебных семинара на тему: «Специализированное обучение сотрудников по домашнему насилию и гендерно – чувствительной деятельности», в которых принял участие и прошел обучение 41 сотрудник органов внутренних дел с получением соответствующего сертификата. При назначении на должности таких инспекторов руководством Министерства внутренних дел предпочтение было отдано женщинам.

В рамках данного проекта были оборудованы и открыты в августе 2010 года 5 специализированных кабинетов: в городе Душанбе-2 в Согдийской области -1 и в Хатлонской области -2.

Важно отметить, что с момента открытия специальных кабинетов и по настоящее время количество обращений жертв насилия в семье, особенно женщин, увеличилось. За данный период к инспекторам по противодействию насилия в семье обратились более 200 жертв бытового насилия, учитывая, что их всего пять по стране. С каждой обратившейся женщиной была проведена беседа, в процессе которой были выяснены причины совершения

правонарушения и преступления в отношении их. Несмотря на тот факт, что многие женщины отказываются подавать исковое заявление, с каждым членом семьи обратившихся женщин совместно с участковыми инспекторами проводится профилактическая беседа.

Кроме того, в Академии Министерства внутренних дел совместно с Группой социального развития (ныне PDV) при поддержке Офиса ОБСЕ с 2006 года проводились семинары с преподавателями и курсантами Академии по вопросам нарушений прав и свобод женщин в семейно-бытовых конфликтах. С 2010 года для курсантов 3 курса Академии был введен новый учебный курс «Насилие в семье» в объеме 20 часов.

Также в 2010 году в Учебном центре судей при Совете юстиции были проведены тренинги по гендерной чувствительности и предотвращению насилия в отношении женщин, в которых приняли участие более 160 судей из различных регионов. В настоящее время созданной рабочей группой осуществляется мониторинг рассмотренных гражданских и уголовных дел тех судей, которые приняли участие в тренингах, и на основании их изучения будет разработан Модуль и постоянно действующая 16-часовая Программа для судей по проблемам защиты прав женщин и соблюдению гендерного равенства.

4. Необходимо отметить, что права женщин на равный с мужчинами доступ к правосудию и справедливое судебное разбирательство закреплены на конституционном уровне. Согласно Конституции, независимо от пола, все равны перед законом и судом. Свидетельские показания мужчин и женщин имеют равный статус. Каждому гарантируется судебная защита. Каждый имеет право требовать рассмотрения его дела компетентным и беспристрастным судом. В отношении всех граждан действует презумпция невиновности. Согласно ст.19 Конституции каждому гарантируется судебная защита и право требовать, чтобы его дело было рассмотрено компетентным и беспристрастным судом, учрежденным в соответствии с законом. Конституция гарантирует потерпевшему судебную защиту и возмещение нанесенного ему ущерба.

Право на юридическую помощь, в том числе и на бесплатную, является неотъемлемой частью обеспечения доступа к правосудию, которое гарантировано международными обязательствами Республики Таджикистан. Статья 14 п 3 (d) Международного пакта о гражданских и политических правах, который ратифицирован Таджикистаном, закрепляет, что каждый имеет право на защиту в любом случае, когда интересы правосудия этого требуют, безвозмездно для него в любом случае, когда у него нет достаточно средств для оплаты.

В настоящее время право на помощь адвоката за счет государства гарантировано в определенных законом случаях, но сохраняются некоторые барьеры к их реальному осуществлению. Поэтому, учитывая, что развитие правового и демократического государства невозможно без обеспечения прав

на защиту и доступ к юридической помощи, в январе 2011 года Указом Президента Республики Таджикистан была утверждена Программа судебно-правовой реформы на 2011-2013 годы. В ней предусмотрена подготовка нового закона о правовой помощи, где будет также отражено оказание бесплатной правовой помощи малообеспеченным слоям населения. Как показывают статистические данные по оказанию бесплатной правовой помощи уязвимым слоям населения в правозащитных общественных организациях, более 77% обратившихся за помощью являются женщины.

Созданная правительственный Рабочая группа по выполнению Программы судебно-правовой реформы в тесном сотрудничестве с гражданским обществом осуществляет конкретные действия по преобразованию существующего механизма оказания бесплатной правовой помощи, в том числе расширению доступа женщин к правосудию во всех регионах страны